

吉林深入推进优质粮食工程 助力“中国粮食，中国饭碗”成色更足

本报记者 孟海鹰

R大数据观察

“以前没想过，咱黑土地里长出来的玉米棒这么受欢迎，都卖到国外了。”这是吉林省农嫂食品有限公司副总经理刘友刚的感慨。

“让好米变名米，让名米卖好价。”这是吉林省延边朝鲜族自治州和龙市光东村返乡创业青年金君的追求。

“向土地要粮是有限的，向科技要粮是无限的。”这是吉林镇赉县大屯镇英台农机农民专业合作社理事长任志国的体会。

这些心声的背后，是粮食生产领域提升品质、创建品牌、依托科技的三则故事，也是吉林省深入推进优质粮食工程的缩影。

2017年，财政部与原国家粮食局共同启动优质粮食工程；2021年，《关于深入推进优质粮食工程的意见》印发，提出“十四五”时期重点开展粮食绿色仓储、品种品质品牌、质量追溯、机械装备、应急保障能力、节约减损健康消费“六大提升行动”，加快粮食产业高质量发展。近年来，吉林和全国各地一道，努力实现粮食丰产，推动优质粮食走进千家万户，让“中国粮食，中国饭碗”成色更足。

选好种 种好粮 玉米畅销海内外

农嫂食品公司生产车间内，一穗穗玉米经过脱皮、清洗、灭菌、蒸煮、装箱等流程，成为等待销往市场的产品。

公司成立于2012年，专注玉米生产。创立初期，规模小、没名气，玉米根本卖不上价。

“种子是粮食的‘芯片’，也是我们发力的重点。”刘友刚说，为提升玉米品质，公司与吉林省农业科学院玉米研究所合作，共同开展“吉林鲜食玉米优质品种试种推广”项目建设，新品种“吉农糯9”实现规模化生产。此外，统一化种植、科技化管理、精细化加工，也让玉米口感更好、产量更高。

好品质带来好口碑。“以前种植面积只有二三十公顷，每年最多能卖100万穗玉米。现在发展订单农业，带动合作社、农户共同致富，种植面积达到2000公顷，每年卖七八千万穗玉米。”刘友刚说。

农嫂食品公司已发展成为集研、种、产、销于一体的全产业链食品加工企业，年生产加工能力8万吨，年总产值2.5亿元。公司研发了鲜食果穗、真空果穗、速冻玉米粒、甜玉米汁、玉米面等30多类产品，解锁鲜食玉米的更多吃法。公司还不断开拓销售渠道，产品远销22个国家和地区。

目前，吉林省鲜食玉米种植面积近238万亩，产量达24亿穗。吉林省连续多年在公主岭市建设吉林省中高端鲜食玉米品种试验示范基地，优选省内外近600个品种错峰种植，优化品种结构，筑牢发展根基。鲜食玉米团体标准、鲜食玉米全产业链标准相继出台，助力产业发展壮大。



核心阅读

今年的政府工作报告提出，稳定粮食播种面积，主攻单产和品质提升。

优质粮食，事关种粮农民增收，也呼应着消费升级新需求。2017年首轮优质粮食工程启动实施以来，各地推进粮食优质优价，粮食供给安全保障能力不断提升。本期报道通过三则种粮故事，展现产粮大省吉林在推进优质粮食工程上的深入探索。



粮食产业提质增效走上“快车道”



数据来源：国家粮食和物资储备局

2017年首轮优质粮食工程启动实施

建成粮食产后服务中心
5500多个
实现产粮大县全覆盖
全面提升粮食质检机构功能
1500多个
5万吨以上产粮县监测覆盖面
提高到60%

扶持好粮油示范县
389个
示范企业
1200多家
全国产粮大县优质粮食
增加量
超5000万吨

提品质 创品牌 大米有了身份证

光东村位于吉林省东部，地处世界黄金水稻带，“鸣西达”品牌大米就从这里走出。“鸣西达”在朝鲜族语中的意思是“好吃、美味”。这个美味大米的故事，要从多年前说起。

出国留学后选择回到家乡的光东村青年金君，在村里办起有机大米农场，成立了大米加工厂，尝试带领乡亲们走出一家一户的小规模耕种方式。“以前，大米基本是在本地销售，好大米卖不上好价钱。”金君说，经过思索，他们找到了突破方向——创立品牌。

品牌和品质密不可分。金君请来农技专家，改良水稻品种，米粒变得更精、更细、更香。他还申请了100万元贷款，扩建厂房、购买先进的水稻加工设备，扩大种植规模。

科技的帮助不容小觑。“现在，我们用无人机施肥，精准又高效，还用上了物联网监控系统，土壤温度、湿度等数据都会实时显示在农场中控室的大屏幕上。田里有啥问题，都逃不过科技的‘火眼金睛’。”金君介绍。

品牌和技术两方面入手，对英台农机农民专业合作社开展科技帮扶。”马巍说，他们将选育的优质水稻品种提供给合作社试种，筛选出适宜当地大面积种植的优质水稻新品种，帮助合作社实现水稻品种更新换代。目前，应用新技术的水稻田平均每公顷产量提高10%以上，稻米品质也大幅提升。

（人民网记者王海跃参与采写）

版式设计：蔡华伟

绍，目前自己的家庭农场经营着300多公顷水田，统一选种、统一育苗、统一插秧、统一管理、统一收割，为本村以及周边村的许多农户提供了增收机会。

“以前每斤大米卖3元，现在村里共有7种大米出售，便宜的每斤卖6元，贵的每斤卖二三十元。农闲时节，大家还能到农场打零工。收入高了，越干越起劲！”光东村党支部书记金宪说，近几年来，农旅融合给村里带来了活力，不少游客都会特意买些村里产的大米。村里还和省农科院合作种植多个品种的水稻，力争让粮食更优质、卖出好价钱，也让大家吃上更美味的放心粮。

2024年，吉林省按照“突出品质，层级分明”的原则，开展吉林大米分级分类，遴选出首批100款吉林大米名录产品，授权使用“吉林大米身份证”。现在，吉林省水稻种植面积近1300万亩，年产量达136.4亿斤。

靠科技 促增收 盐碱地上稻花香

在吉林省西部，有片约百万公顷的盐碱带，镇赉县就坐落于此。这片曾经“种啥都不长”的土地，现在成了吉林省水稻生产第一县。优质稻米靠什么种出来？靠科技。

30多年间，吉林省农业科学院老中青三代科技人员，坚持在镇赉县嘎什根乡进行盐碱地水稻种植技术攻关研究、试验和推广，让水稻在这片盐碱地上扎根。

“我们日子好了，离不开一代代省农科院专家的付出。这些年，我们的大米越种越好，要感谢马博士。”任志国说。

马博士名叫马巍，是吉林省农业科学院水稻研究所副研究员。2014年，马巍来到嘎什根乡，推动盐碱地改造以及耐盐碱水稻品种筛选工作。

“第一代科学家解决从无到有的问题，第二代科学家解决从低产到高产的问题。”马巍说，他们这一代科学家则聚焦“优质优价”，在保证水稻产量、提高水稻质量的同时，帮助农民节本增效，让农民在“以稻致富”这条路上走得更加踏实。

近年来，镇赉县逐步推进有机水稻生产，不断提升产业绿色化水平。“我们利用好稻渔综合种养技术，实现了一田双收、一水两用。”任志国说，在省农科院的指导下，合作社还承担了优质水稻新品种种子繁育工作，每年为合作社增加近100万元的额外收益。

“我们从品种和技术两方面入手，对英台农机农民专业合作社开展科技帮扶。”马巍说，他们将选育的优质水稻品种提供给合作社试种，筛选出适宜当地大面积种植的优质水稻新品种，帮助合作社实现水稻品种更新换代。目前，应用新技术的水稻田平均每公顷产量提高10%以上，稻米品质也大幅提升。

（人民网记者王海跃参与采写）

版式设计：蔡华伟

单位报告履职情况，并公示代表基本信息和履职信息。”

三十二、将第四十六条改为第五十九条，修改为：“代表应当正确处理从事个人职业活动与执行代表职务的关系，不得利用执行代表职务干预具体执法、司法案件，插手招投标等经济活动或者变相从事商业活动牟取个人利益。”

三十三、将第四十九条改为第六十二条，第二项修改为：“（二）辞职或者责令辞职被接受的。”

增加一款，作为第二款：“代表去世的，其代表资格自然终止。”

三十四、对部分条文作以下修改：

（一）将第十四条改为第二十条，将第一款中的“国务院和国务院各部、各委员会，最高人民法院，最高人民检察院”修改为“国务院和国务院各部、国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院”；将第二款中的“本级人民政府及其所属各部门，人民法院，人民检察院”修改为“本级人民政府及其所属各部门、监察委员会、人民法院、人民检察院”。

（二）将第十五条改为第二十一条，在第一款中的“最高人民法院院长”前增加“国家监察委员会主任”；在第二款中的“人民法院院长”前增加“监察委员会主任”。

（三）将第四十一条改为第四十九条，将本条中的“可以”修改为“应当”。

（四）将第四十四条改为第五十五条，将第二款至第四款中的“行政处分”修改为“处分”；将第三款、第四款中的“上级机关”修改为“有关机关”；将第三款中的“《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条的处罚规定”修改为“《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定给予行政处罚”。

本决定自2025年3月12日起施行。

《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据本决定作相应修改并对条文顺序作相应调整，重新公布。

（新华社北京3月11日电）

三月木棉红，像千万个绣球缀满枝头。

广西靖西市木棉掩映间，37岁的王秀芬正纤手绣彩球。人称“绣球女儿”的她，是靖西市绣蕴坊绣球文化有限公司总工艺师，依靠电商发展绣球事业，带动当地妇女就业，将十六载芳华绽放在一针一线间。

闯荡 跨越四千里

2009年，毕业于中国人民大学的山东姑娘王秀芬，来到距山东4000多里的广西靖西闯荡。

“好漂亮！”刚到靖西，王秀芬就对当地手工制作的刺绣工艺品——绣球一见钟情。绣球是壮族的定情物和吉祥物，分为12瓣，上绣凤凰、鸳鸯，下绣梅兰竹菊，小巧玲珑，色泽鲜艳。当地的旧州街被称为“绣球街”，家家户户都会做绣球。

王秀芬从一位阿婆手中买了一个，没想到引来一群阿婆。那天，她买了不少绣球，每个大概拳头大小，装满了尼龙袋。

王秀芬和绣球就此结缘。渐渐地，王秀芬发现，绣球虽美，却很难走出当地。当地妇女沿街售卖，根本赚不了几个钱。“绣球不仅是工艺品，更是壮乡儿女的文化传承。”王秀芬觉得，自己可以为推广绣球做些什么。于是，她开了一家网店，尝试为当地人销售绣球。

从网上接订单，再走家串户收购绣球；走30里路收货，再往返6小时外出找物流，王秀芬的坚持得到了丈夫的支持。俩人先后辞去工作，一起创业。2013年，他俩注册了全国首家绣球企业。

学艺 遍吃百家饭

随着绣球订单多起来，新增的定制化需求让习惯传统做法的阿婆们直犯难：“没做过，怕做不好。”

“我自己来学！”王秀芬决定，从头开始学习绣球制作技艺。

“吃百家饭，哪家都学几招。”她白天入户学艺，夜间挑灯钻研。做绣球的，做背带的、刺绣的、纳鞋底的，这些都是她的老师，她都认真请教。

学了才发现，做一只绣球很复杂。浆布、裁剪、绘图、刺绣、缝合成立，每一步都十分精巧，一点儿错不得。

比如浆布打浆。米浆一锅锅地熬，不是锅底糊了上面没熟，就是熬得太稀黏合时浮浆，或是出现重皮、脱层、针扎不动的现象。“我非不信邪。”王秀芬觉得，慢慢熟练掌握。

平绣、堆绣、打籽绣、掺针绣，王秀芬也在苦练。遇到订单多的时候，争分夺秒也要坚持完工。

“12个瓣，我打表做。怕误时，就给自己定下每个瓣多往前赶两分钟的要求。”王秀芬说。

还嫌速度慢，怎么办？她和企业合作，创新研究冷干系统、裁切机、绣花机，效率提升6倍。

怕产品样式单一，她又融合传统技艺与现代审美，研发出中草药绣球保健锤；为设计绣球灯，废料能铺满半个车间。

“其实最让我骄傲的，并不是设计了多少产品，而是参与制定了广西绣球质检标准。”王秀芬说，“这是我和其他绣娘，对照千百万个绣球尺寸，在五色绣线间丈量出来的。”

她还编写了一本关于绣球的书，使得企业绣球的制作更加规范。“我想把绣球制作技艺发扬光大！”王秀芬目标坚定。

幸福 一起绣出来

木棉花开，一年又一年。

王秀芬一直没有离开绣球。她时常一身蓝布壮族服装，如果不听口音，很难察觉她与本地人的区别。

“你瞧这么多瓣绣片，就像我们广西的各个民族一样，包容而团圆。而我，愿意当这个为‘民族大家庭’穿针引线的人。”王秀芬说。在她的感召下，一些青年也从东部来广西就业。

将“指尖技艺”转变为“指尖经济”，王秀芬的绣蕴坊每年生产绣球50余万个，远销10多个国家。有着美好寓意的绣球，已成为传递情感的纽带和传播民族文化的使者。

王秀芬还把自己研究的各种技艺教给当地妇女，帮她们增收。从不会制作绣球的新手变成“金牌绣娘”，脱贫户马桂验靠着做绣球的收入在县城买了房。“幸福日子，一针一线绣出来！”马桂验说。

如今，王秀芬的企业年销售额占到广西绣球市场的八成。为了带动当地妇女就业，王秀芬累计组织培训2000多场次，发展了3000多位绣娘，其中680位直接参与非遗绣球制作；带动上百名脱贫户年人均增收超万元。

“绣球上，也能飞出金凤凰。”王秀芬说，“我们新时代的妇女，要为中国式现代化建设贡献巾帼力量。”

国家知识产权公共服务平台上线

本报北京3月11日电（记者谷业凯）记者从国家知识产权局办公室获悉：为提升知识产权公共服务数字化、智能化和便利化水平，国家知识产权局完成国家知识产权保护信息平台项目建设，将国家知识产权公共服务网升级改造为国家知识产权公共服务平台，于3月10日正式上线。

据介绍，该平台整合优化了现有各类知识产权公共服务系统，集合了执法支撑、综合监管、保护监测等功能。创新主体可获取质押许可等知识产权运用情况，监测重点产业、共享专利权评价报告及侵权线索，社会公众可通过公共服务门户获取各类知识产权业务办理入口，进行基础数据查询。该平台还实现了专利代理师资格考试、专利代理机构审批、专利和商标代理监管等电子化业务办理流程。

本版责编

纪雅林 刘念 郭娟

十六载芳华绽放一针一线间

本报记者 张云河

1